

# EL PUEBLO

AÑO VII Número suelto, 5 céntimos Alicante: Jueves 9 de Septiembre de 1909 Redacción y Administración, Rafael Toró, 3 Núm. 2.096

## GRANDES ALMACENES

DE PIENSO Y PAJA PARA CABALLERIAS  
Precios sumamente económicos. — Géneros de primera calidad  
DEPÓSITO: Calle de Maisonnave, núm. 17.  
DESPACHO: Plaza de Isabel II, núm. 22.—Alicante.

## Unica fábrica de calcetines

de talón y puntera reforzados de algodón superior  
Calle de San Fernando, 20  
PRECIOS BARATISIMOS  
¡OJO! No confundirlos con otros que se venden sin refuerzo y de mala confección.

## ESCUELA EDUCATIVA PARA NIÑOS

Centro de Enseñanza primaria dirigido por  
**Don Jenaro Lledó Ruiz**  
GRADOS  
ELEMENTAL — y — SUPERIOR

Enseñanza intuitiva; Instrucción racional, apartada por completo de la corriente rutinaria, con aplicación de los procedimientos de los más renombrados Pedagogos.  
Clases especiales, y nocturna para adultos.—Música, Dibujo lineal y de adorno.  
Honorarios módicos.—Bazán, 67.—Alicante

## Conflicto en puerta

Por un señor Notario de esta capital se le ha hecho entrega al Sr. Alcalde de una comunicación de la Compañía que efectúa el servicio de alumbrado por gas en esta capital, en la que se le participa que de no cobrar lo que quedó pendiente de pago el año pasado (unas 38.000 pesetas) lo que se adeuda del presente (unas 5.000), y si no se lleva a debido cumplimiento lo pactado en la escritura, suspenderá el alumbrado público al mes de haberse hecho la notificación expresada.

No es la primera vez que este conflicto amenaza estallar. No es la primera comunicación de esta especie que la Compañía del gas hace a la Alcaldía, en vista de las continuas informalidades y faltas de cumplimiento a la palabra empeñada de algunos presidentes de la Corporación municipal. Las culpas de estos desahogados funcionarios vendrá a pagarlas a la postre el pueblo de Alicante, sin más razón ni justicia que esa irritante e inicua impunidad que gozan tales funcionarios una vez despojados de su investidura.

Algunos de los causantes de la aproximación del conflicto han bajado a la tumba, pero otros viven, y a estos se debiera exigir estrecha cuenta por la inadecuada inversión de cantidades que figuraban en el presupuesto para pago de este y otros conceptos, y las han aplicado indudablemente a satisfacer atenciones muy diferentes a las que se destinaron.

Y como el hecho constituye una transgresión a las leyes y una evidente extralimitación de atribuciones que han provocado el próximo conflicto de dejar a oscuras a la capital, como vecinos de ella, como ciudadanos hartos de observar que se juega a mansalva con los intereses públicos, pedimos que se exija las consiguientes responsabilidades a quien las merezca.

El pasado Alcalde es uno de los que les corresponde buena parte de culpa en el conflicto que se avecina, por no haber cumplido fielmente sus deberes administrativos. La gestión de este

incapaz funcionario ha sido fatal para el pueblo de Alicante; durante ella ha subido extraordinariamente la deuda municipal, y el desprestigio y el descrédito se han enseñoreado del Ayuntamiento.

El señor Mauricio es un importante factor en el próximo conflicto que nos amenaza, y como tal le recomendamos al señor gobernador civil.

¿Por qué no se le exigen las debidas responsabilidades?

¿Por ventura en este país son irresponsables e inmunes los que ostentan el carácter de autoridad?

Bueno sería que se diera un ejemplo al pueblo, demostrativo de que no existen preeminencias y privilegios en favor de esa clase de autoridades administrativas.

A parte de que ese ejemplo también podría servir para que los futuros Alcaldes administraran pulcra y honradamente los intereses del erario, cosa de que tan necesitado se halla el pueblo de Alicante.

La Compañía del gas, al tomar el acuerdo de echar la llave a la tubería del alumbrado público de la capital, ha obrado con harta pesar y doliéndose de la medida que la repetición de informalidades y faltas de cumplimiento a las palabras empeñadas le obligan a tomar.

La anómala y pernicioso costumbre que informa la vida de nuestra Corporación municipal, nos coloca en situación de tener que sufrir conflictos como el que nos amenaza.

Ante la continua falta de seriedad y cumplimiento, se ve obligada la compañía del gas a irrogar un perjuicio al pueblo de Alicante; pero téngase muy en cuenta que el servicio que aquella ha venido prestando al vecindario no ha tenido el debido pago que se estipulara.

Para evitar el conflicto la Compañía del gas hizo concesiones importantes, se redactaron unas bases de arreglo y se firmó una escritura en la cual se comprometía el Ayuntamiento a pagar lo que se adeudaba por este concepto; pero por lo visto, es tal la costumbre arraigada por nuestro cuerpo municipal de no cumplimentar

sus compromisos, que ni con escritura ni sin ella cumple sus compromisos y obligaciones.

Percatado como está el señor gobernador civil de todo el proceso que ha seguido este asunto, a su jurisdicción toca resolver el conflicto que nos amenaza.

## EL COMETA DE HALLEY

Estamos esperando el regreso de un extraño viajero del éter, cuya larga cabellera ha pasado ya a nuestra vista hace setenta y cuatro años, en 1835, y que llega otra vez hasta nosotros desde una distancia de cinco mil millones de kilómetros en la zona exterior a las fronteras conocidas del sistema solar. Sabemos dónde está este viajero; hemos determinado exactamente su órbita; pero no pueden aún alcanzarle los más poderosos telescopios. Lanzado en el espacio a una velocidad asombrosa, se ha detenido al oír la voz de su amo el Sol, y un momento ha retardado su marcha a razón de algunos kilómetros por segundo. Actualmente ha reemprendido otra vez el vuelo, y adelante de nuevo sus 90.000 kilómetros por hora. Llega, pues, con una rapidez formidable; pero está aún tan lejos, que es completamente invisible.

A medida que se acerca, no sólo aumenta su tamaño aparente, sino también su volumen real, que se desenvuelve de un modo prodigioso cuando la radiación solar lo envuelve, lo penetra y lo electriza, hasta hacerle alcanzar millones de kilómetros. Porque son los cometas seres extraños y extraordinarios en que se dan metamorfosis verdaderas entre nebulosas, debidas a conmoviones eléctricas que los hacen vibrar y estremecerse.

El año último hemos estudiado durante dos meses en el Observatorio de Juvisy, un insignificante cometilla de apenas 43 millones de kilómetros, el llamado de Morehouse, en el que las fotografías de Quénisset han puesto de manifiesto las más rápidas e inverosímiles transformaciones, a la vez que los análisis de Baldet y el conde de Beaume-Pluvinel mostraron la presencia del mortal cianógeno, gas compuesto de azúe y carbono. Su encuentro con la Tierra hubiese sido el fin del mundo.

Los gases ligeros, casi imponderables, de que están formados los cometas, son lanzados en sentido opuesto, de la dirección del Sol por una fuerza repulsiva poderosísima, mientras que la otra fuerza de atracción llama al cuerpo del cometa hacia el horno solar. Así, se plantea como una lucha entre ambas fuerzas, lucha tan formidable que dilata el cuerpo del cometa y llega hasta desmenuzarse en pequeñas fracciones; tal ocurrió con el cometa de Biel.

Los últimos viajes del de Halley a la vista de la Tierra se dieron en 1835, 1769, 1682, 1607, 1531, 1456, 1378, 1301, 1222, 1145, 1066. Los de 1066 y 1456 han sido célebres en la historia.

Coincidió el primero con la conquista de Inglaterra por Guillermo, duque de Normandía. Aún puede verse en Bayeux la tapicería hecha entonces por la duquesa Matilde y sus damas de honor, en la cual se representa al cometa cayendo sobre un grupo de guerreros espantados. Según los cronistas de la época, este signo celeste indicaba al conquistador el éxito de su empresa. Sin embargo, fué, por el contrario, anexionada la Normandía a Inglaterra, en vez de anexionar Inglaterra a Francia. Después de las guerras seculares entre ambos países, puede decirse hoy que Eduardo VII lleva en su corona un florón desprendido de la cola del cometa de 1066.

La aparición de 1456 fué aún más importante: los turcos declararon a los cristianos una guerra sin cuartel, y Mahomet II amenazó al Papa Calixto III, vanagloriándose de que iba a abreviar su cabillo en el altar mayor de San Pedro, de Roma. El Papa se pone en campaña,

exalta el celo de los fieles, une a los príncipes cristianos en fuerte liga contra los turcos. Pero un formidable cometa apareció en el cielo, sembrando el terror por doquiera.

Tengo a la vista en este momento un grueso in quarto de 1526 páginas, tratado de los cometas, publicado en el año 1688, en el que se lee que el pueblo de toda Europa se aterró por esta aparición, y que el Papa Calixto, asustado por este signo celeste, mandó para desarmar la cólera divina, que se rezara en toda la cristiandad la salutación angélica todos los días a mediodía, el toque de campanas: tal fué el origen del Angelus de mediodía. Juan XXII había fundado ya en 1318 el Angelus de la tarde, pero debemos al cometa de Halley y al Papa Calixto III la costumbre de la plegaria de mediodía, establecida en 1456 contra las amenazas de los musulmanes. Los cristianos quedaron vencedores.

Si el cometa ha sido asociado a la conquista de Inglaterra y a la derrota de los turcos, y si, en general a toda aparición cometeria corresponde una guerra internacional o civil, no hay nada de sorprendente ni de misterioso en estas coincidencias si se tiene en cuenta que los ciudadanos de nuestro planeta son energúmenos que gustan de luchar entre sí, y que desde la guerra de Troya, cantada por Homero, no ha transcurrido un solo año sin que alguna guerra haya ensangrentado la tierra. La vuelta actual del cometa de Halley no será una excepción. ¿No tenemos ya a estas horas la guerra de Marruecos, la revolución social en Cataluña, y otras revueltas más o menos lejanas?

Comparando el cometa de 1682, observado por Halley, con los de 1607 y 1531, reconoció este astrónomo colaborador de él de tal manera en todos sus aspectos y principalmente en sus órbitas, que según todas las probabilidades debían ser uno mismo, sujeto a una larga revolución de 75 ó 76 años. Ya Séneca había sostenido en el primer siglo de la Era Cristiana que estos fenómenos no eran amenazas de Júpiter, sino simples astros cuyo curso debía ser perfectamente regular y dependiente de leyes de la Naturaleza. Más tarde, entre Newton y Halley confirmaron la hipótesis de Séneca. Llegado el año 1758, ante el anuncio de Halley, se conmovió el mundo científico. El astro fué sometido a nuevos cálculos por métodos perfeccionados; dos colaboradores infatigables, Clairaut y Mme. Lapante, comprobaron que la influencia de Saturno había de retrasar cien días el viaje del cometa, y la de Júpiter quinientos dieciocho, con lo que la revolución del astro había de ser un año y ocho meses más larga que la precedente. Finalmente, apareció el cometa siguiendo con exactitud la ruta que había trazado el cálculo de los astrónomos. El sabio Halley reposaba ya algún tiempo en el cementerio; pero la Verdad astronómica resplandeció sobre la tumba del profeta.

La aparición de 1759 fué menos notable que la de 1682: la de 1835 lo fué aún menos que la de 1759. Parece que el cometa disminuye en su esplendor, y esta vez no le alcanzaremos a simple vista hasta el invierno próximo, sin que llegue a llamar la atención general hasta la primavera siguiente.

Interrogaremos a este misterioso explorador de lo infinito, cada uno de cuyos años es 75 veces más largo que los nuestros. ¿Cuántas transformaciones en la tierra, en uno sólo de sus años, de 1835 a 1910! ¿De las diligencias a los aeroplanos...? ¿Y que ocurrirá en 1985 en que ha de darse su otra aparición? No cabe duda que el mundo marcha

CAMILO FLAMMARION.  
(De Le Journal).

## CRÓNICA

### A TIEMPOS PRIMITIVOS

A título de higiénico, de condición indispensable para el desarrollo físico, hay que ser sportivo.  
¿Qué se dirá en los actuales tiempos

de un joven que se precia de distinguido no sentir preferencia por uno de los sports!

Algunos buscan los dandis de la moda sportiva le dernier cri del sport.  
Todo son nombres ingleses y alemanes.

—Hay que imitar a esos grandes países que marchan a la cabeza de la civilización,—exclaman tan distinguido: jóvenes.

Y unos cuantos niños góticos, espoleados y linfáticos, se asocian ante tales manifestaciones.

Y que Foot ball, náutica, carreras pedestres, The lings, tew tennis, etc., etc.

Y a oídos a un espectáculo de éstos, y el alma se nos oca a los pies al ver la ridícula manifestación de esa juventud huera, que su inteligencia no discurrir más allá de un balón.

Y al reflexionar ante estos sports que son la preocupación imbecil de una juventud superficial, una tristeza infinita experimentamos en nuestra alma, un pesimismo negro se enseñorea de nuestra mente.

Y porque lo aconseja el sport, hasta los jóvenes se confeccionan trajes ad hoc para asistir a ellos, y ridículas y cursis los presencian sin entusiasmarse de sus sensaciones especiales, mostrando aserentimiento al espectáculo por una leve sonrisa que respira más amor que pasión sportiva.

Claro está que resiste la mujer, no sólo a estos entretamientos primitivos, sino a todo acto que, disfrazando su presencia, pueda casar a una piadosa alma.

Yo lo confieso ingenuamente; toda vez que he oído a un espectáculo de estos, ha sido por obligación, porque mis deberes profesionales de periodista me imponían dar cuenta de ello. pero un oír necesaria de tener que sufrir por fuerza estos actos, me ha sido tan difícil encontrar incentivo en tales aficiones, que siempre me ha rebelado, hasta el extremo que he tenido que huir de ellos, aun a riesgo de solicitar la información de otros compañeros.

He pensado siempre que estas últimas manifestaciones de preferencia por juegos sportivos, son síntomas inequívocos de degeneración y atraso; es impotencia manifestada de raza, apocamiento de espíritu, decadencia real, debilidad de inteligencia.

Así como esos histéricos jóvenes que planean en el desarrollo físico olvidando miserablemente el intelectual, así la inmensa mayoría de la sociedad española se preocupa más de los azares del juego que de los de la política; siente entusiasmo mayor por una buena jugada que por un certero golpe de Estado; prefiere oír voces aficionadas por la jugarrería que por el estudio; consume toda su actividad ante una mesa de café juntando huesos con puntos negros, ó hacer correr al mingo a tacaño limpio, ó apostar a las negras en contra de las blancas, que posee toda la ciencia de Maquiavelo, la filosofía artística de Taine, ó conocer las grandilombas proraciones de Cicerón.

Homero!—exclaman—¿quién es ese señor, para qué saber, aunque de oídas, que ha sido el más grande poeta?

¡Preocúpate de los clásicos! ¡Vaya una ridiculez, un arcaísmo!

¡Nos sobra con el talento propio nativo! Nosotros somos tan grandes como los grandes—exclaman haciendo una paradoja en un arranque de incredulidad manifiesta.—Leer, estudiar, es bobría; lo que pueden enseñarnos los libros son teorías. ¡Bastante tenemos con la práctica de hacer por la vida!—añaden sentenciosamente.

Y el escepticismo se apodera de todos los corazones y nadie aprende, ni acceso a tanto interés para que otros estudien.

Y continúa la sociedad en su idiotismo más natural, y es tocado de loco, de pretencioso, aquel que siente un poco de apego por el estudio, aquellos pocos que son un altruismo que no conciben la utilidad de los hombres, sacrifican su juventud, consumiendo fósforo a su cere-

NO CONFUNDIRSE  
(On parle français)

# ACEVEDO

NO CONFUNDIRSE  
(On parle français)

PRECIO FIJO

PRINCESA, 16

VENTAS AL CONTADO

Unica y verdadera sombrerería ACEVEDO — Esta casa no tiene sucursal en Alicante

Gran surtido en Sombreros de Paja para caballeros, niños y niñas.—Ultimas novedades en SOMBREROS y GORRAS del país y extranjera

bro, preocupándose de los áridos problemas humanos y sociales, habiendo en las fuentes de la ciencia los remedios más asequibles y radicales.

Y es de ver la vergüenza mayor de las vergüenzas, esa ridícula manifestación que tanto nos afrenta.

La intelectualidad no encuentra ambiente, labora para un reducido y pobre círculo; son siempre los mismos y hasta pueden contarse.

¿A qué esperar nada de un país que no piensa más arriba de una mesa de café, más allá de la punta de los zapatos!

De esto nace la perversión mayor, lo que hace imposible toda regeneración social; todo progreso civilizador.

Claro está que en medio de tanto pesimismo amargo, de tanta negrura, brilla punzante y difusa una nubecilla luminosa, esa nubecilla que está formada por la juventud que inoha porque piensa, que estudia porque ama, y aunque muchas negruras se interpongan a su paso predeciendo obscurecer el limpiado firmamento, donde mora la claridad de sus resplandores no lo conseguirá nunca, pues ante el poder luminoso del astro rey, no hay tormenta ni tempestad que lo anule.

Podrá obscurecerse por algún inesperado fenómeno, pero aniquilarle, nunca.

JULIO COLA.

Valencia, Septiembre, 1909.

## ASAMBLEA FARMACÉUTICA

La Prensa de todas las provincias se ocupa preferentemente del futuro Certamen que organizan los discípulos de Galeno; ha despertado verdadero entusiasmo, y tanto los Colegios como individuos se arriesgan con sus propias obras sanitarias de la vida moderna.

Según noticias, son muchos los concursantes a los temas especiales, por lo que ha creído conveniente el Colegio de Farmacéuticos de Valencia prorrogar el plazo de admisión de memorias hasta el 30 de Septiembre próximo.

Sirva esto de aviso para los ilustrados farmacéuticos.

## Taurinas

Según noticias de Sevilla, sigue siendo muy grave el estado del diestro Vázquez. Ayer se le practicó otra nueva cura.

La madre y hermanos del herido no se separan de su lado.

—Los días 22 y 24 del actual torrearán en Chelva, inaugurando la plaza, los matadores de novillos Dander y Rubio.

—El próximo domingo se celebrará en Murcia la novillada de feria, por Conejito III, Eusebio Fuentes y Cortijano.

—En vista del éxito alcanzado por los diestros Dander y nuestro paisano Cortijano en la plaza de toros de Motilla del Palancar, han sido contratados para el día 14 del actual en la plaza de toros de Minglanilla, lidiándose ganado del marqués de Melilla.

## NOTAS CURIOSAS

Los testos de París que reciben subvención del Estado están obligados a dar una función gratis.

La duración media de un baque de guerra es: colonia actualmente en veinte años.

En la India hay veintiocho poblaciones con más de cien mil habitantes.

## Servicio Telegráfico

### La campaña del Riff

DESDE MELILLA

Misa.—Jura de la bandera

Madrid.—Telegramas recibidos de Melilla manifiestan que en el campamento del Zoco se ha celebrado una misa de campaña, asistiendo la brigada que manda el general Alfau.

Luego juraron la bandera los voluntarios Ramón Gasset y el barón de Benidoleig, que han ingresado en el batallón de Llerena.

El general Alfau pronunció una arenga ensalzando el acto de patriotismo realizado por los distinguidos voluntarios.

Antes de que la ceremonia se celebrara un oficial con escolta vino a la plaza con objeto de recoger la bandera del batallón que se halla depositada en el cuartel de artillería.

Cañones.—Convoy a la Restinga

Las baterías de Sidi-Masa y las del Hipódromo, cañonearon los barrancos del Lobo é inmediatos a dichas posiciones.

Para la Restinga salió un convoy compuesto de 60 acemilas y varios caméllos.

El convoy

voy encargado de llevar víveres y municiones a las fuerzas que defienden la segunda caseta.

Iba protegido por una columna compuesta de fuerzas de los batallones de Barbastro y Madrid, mandada por el Coronel don Luis Aranda.

Numerosos grupos de moros hostilizaron a nuestras tropas ignorándose las consecuencias.

NOTICIAS DE LA RESTINGA

Referencias interesantes

Viajeros llegados de la Restinga hacen interesantes manifestaciones.

Dicen que ayer de madrugada marchó el general Marina al campamento del Zoco El Arba.

Agregan que al salir de allí se percibía ligero cañoneo y fuego de fusilería en dirección al lugar en que acamparon las fuerzas que manda el general Aguilera.

Otras referencias aseguran que entre los kabileños cunde el pánico por efecto del duro castigo que se ha impuesto a los rebeldes.

Como termina una arenga

Se ha hecho público un suceso que constituye la nota del día.

He aquí la forma en que se refiere: Un santón, de los partidarios de la guerra, hallábase predicando a un grupo numeroso en una loma cercana al Gurugú.

Con los gemelos de campaña se veía a los moros entusiasmados con las predicciones del santón.

Todos levantaban los brazos y hacían gestos amenazadores mirando a la plaza y a los campamentos.

Un oficial que estaba observando lo que ocurría desde la batería emplazada en el Hipódromo, hizo que un compañero apuntase con el cañón hacia aquel sitio.

Se hizo el disparo con tan excelente puntería, que la granada vino a estallar en medio del grupo.

Cuando se disipó el humo, pudieron apreciarse los terribles efectos que en los moros había causado.

El santón quedó muerto y varios de los oyentes heridos.

Regreso del convoy

Ha regresado al campamento el convoy que fué a llevar aprovisionamientos a las fuerzas de la segunda caseta.

De nuevo fué hostilizado por el enemigo.

Contestaron al fuego de los moros varias parejas de caballería que defendían los flancos.

No tuvimos bajas.

Consejo de guerra

Madrid.—Se ha celebrado un consejo de guerra en el Gobierno militar, contra el teniente de la reserva don Ramón de la Mata.

Confirmación

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha confirmado que han sido detenidos en Ternel, Soledad Villafranca, José Ferrer y la esposa de este.

LAS OPERACIONES ULTIMAS

Sin bajas.—Casas deshabitadas.—Des-

Las operaciones de ayer se efectuaron todas sin bajas para nuestras tropas.

Todas las casas encontradas por el general Aguilera en su avance, estaban deshabitadas.

Se dice que sus moraleros han marchado a engrosar la «Jarka».

Los últimos informes que se han recibido del Zoco El Arba dicen que los jefes de nuestras tropas se muestran desconfiados de la sumisión de los quebdanías.

Se dice que estos intentan ganar tiempo para retirar y poner en salvo las cosechas que tienen ocultas para después manifestarse francamente hostiles.

Pequeños combates

Una acción del regimiento de León mandada por un oficial, sostuvo con los moros un ligero combate.

Nuestros soldados causaron al enemigo bastantes bajas, alvirtiéndose que los moros retiraban siete muertos.

El moro Abdal, adicto a España, se batió al lado de nuestros soldados con extraordinaria bravura en el combate librado en Muley Ali Xerif.

En Arkeman, varias parejas del escuadrón de Melilla hicieron una descubierta saliendo más allá de los límites del campamento.

Grupos de moros emboscados tirotearon a los soldados.

Estos contestaron, cambiándose ciento cincuenta disparos sin bajas para nosotros.

## EL BUEN GUSTO camisería especial

DE ADOLFO MORLA

Confección esmerada de toda clase de ropa blanca para caballero.—Corbatas, pañuelos, artículos de piel y géneros de punto.

Primera casa en EQUIPOS PARA NOVIOS

17, CALATRAVA, 17.—ALICANTE

## Molina y Sánchez

Representantes depositarios de la cerveza

H. Petry (antes Luis Moritz)

Depósito de ácido carbónico para la fabricación de bebidas gaseosas y presión de cerveza.

Representantes del Vermouth Torino de la casa Martini y Rossi de Turin. Vinos finos de mesa, claretes, tintos y blancos, servidos a domicilio en barriles y embotellados. — Economía en los precios. — Los encargos: Plaza de Chapt, núm. 5 (antes Teatro).

## Gran taller

de vaciados en yeso, escultura, talla y objetos de cemento, de Angel C. Fernandez y Ramón Ripoll.

Calle de Salsas (antes San Francisco) núm. 25.—ALICANTE

## CALZADO MALLORQUIN

PROCEDENTE de las mejores fábricas de PALMA

Esmerada construcción, Elegante forma y reconocida solidez.—Precios sin competencia

NO EQUIVOCARSE: Castaños, 37 Esquina a la Plaza del Teatro.

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este establecimiento las inscripciones siguientes:

Nacimientos

María Matas Alemañ, Antonio Penalva Compañ, Catalina Sánchez Gimer, María Ortiz Pérez, Antonia Jerez Rodríguez, Rogelio Samper Benitez.

Defunciones

Ninguno.

Matrimonios

Camilo Vela con Luisa Plora.

EN VALENCIA

GRAN CAFÉ-RESTAURANT

en el Teatro-Circo de la Exposición

a cargo del alicantino

JOSÉ GARCÍA TEULÉ

Cubiertos variados desde 2'50 pesetas en adelante.

Sandwichs, pordoses, y cuanto concierne al ramo de pastelería.

Exquisitos helados de todas clases y rico café.

Servicio esmerado y trato especial.

También se sirve a la carta.

Es el establecimiento más popular de la Exposición, y en el que con más economía y mejor se come.

Agencia de transportes y carros

de mudanzas de

VICENTE ASENSI MARUENDA

Servicio especial y económico en traslados, embalajes de muebles y facturaciones por la vía férrea y marítima.

Se facturan valores con garantías

— Bailén, 12, bajo.—ALICANTE

Tranvía de la huería

SALIDAS DE ALICANTE.—PLAZA SANTA TERESA

6,00—8,30—11,00—13,30 10,60

18,30 y 20,45.

LA ÚNICA Y VERDADERA SOMBRERERÍA

ACEVEDO, 16, Princesa, 16, pone en conocimiento de su numerosa clientela, de que ya ha recibido las últimas novedades en sombreros de paja para caballeros, niños y niñas.—Grandioso surtido en Jipis, Panamas, Palmiers, Manilas, Rotins, Nipis y Austrellins.—Grandes novedades en gorras para verano de seda, lanillas, alpaca y drill.—Gorras de paja para señora, modelo Aeroplano.

Bebés última novedad.

ALMACENES DE

# EL SIGLO

SUCESOR DE

Navarro Hermanos

MAYOR Y PASAJE DE AMERIGO

Grandes existencias en toda clase de tejidos.—Pañerías y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en Camisería, Corbatería y géneros de punto PRIMERA EN PANUELOS DE MANILA, bordados y lisos.—Trajes y confecciones para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros negros y blancos.

5.000 trajes de hilo, alpaca y lana para niño desde 3 pesetas.—PRECIO FIJO

# SANCHEZ Y COMPAÑIA

## SOMBRERERIA

Calle Mayor, 47  
ALICANTE.

Este nuevo establecimiento recientemente inaugurado en esta ciudad, ofrece al público en general, un gran surtido en Sombreros de Feltro para caballero, niños y niñas  
Últimas novedades en sombreros y gorras del país y extranjeras.

### Cotización de valores

Facilitada por la casa de banca de los Sres. Hijos de A. Vila

4% Interior	84,85
5% Amortizable	94,25
Jéanias hipotecarias 4%	100,95
Banco de España	456
Comp. Arrendataria Tabacos	385
Banco Hipotecario de España	242
Idem Español de Crédito	129
Unión Española de Explosivos	326
Sdad. Gral. azucarera preferente	90
Idem idem ordinarias	32
Ferrocarriles Norte España	78,75
Id. d. Madrid, Z. y Alfoante	97,25

CAMBIO EXTRANJERO

París	109,15	Portugal	515
Londras	27,45	Viena	116
Alemania	136	Rusia	295
Italia	108,50	Escandinavia	153
Eidos. Udos. 565		9 Septiembre 1909	

España con ojos centelleantes, cierran sus puños, agitando en alto, y por sus labios, trémulos de acreje, pasa una maldición.

¡Ojalá que los actos de noble heroísmo que realiza nuestro ejército, y la sangre que generosamente ofrece la patria, sean de resultados positivos á la causa del progreso, y no avive más el antiguo odio de razas!

La nación que llevó la luz de la civilización á un mundo nuevo podía repetir la hazaña y llevarla á la inculta región del Rif.

El ejército cumplirá su deber. Que los políticos sepan y quieran cumplir como buenos es lo que hace falta para que el sacrificio de España no resulte estéril.

EDMUNDO DANTÉS.

La «Gaceta» llegada hoy á esta capital publica una real orden dirigida á los directores de Sanidad Marítima de los puertos, relacionada con el cólera.

Por cometer actos inmorales en uno de los balnearios de la playa, fueron detenidos por los guardias de seguridad, José Pastor y Carmen García.

Joven extranjero, que conoce perfectamente el francés, español y árabe; correspondencia comercial, desearía empleo. Referencias excelentes. Pretensiones modestas.

Domicilio, Rafael Terol 2.

## ESCUELA MODELO PARA NIÑOS

Calle de Calderón y calle de Juan de Herrera  
(Detrás de la calle de San Vicente)

Salones construídos según las prescripciones de la Higiene y la Pedagogía. Patios para recreo de los alumnos. Agua corriente y abundante—Filtros—Ventiladores en cada salón—Gimnástica.

Dibujo—Solfeo—Francés—Trabajos manuales—Escusiones escolares.

ENSEÑANZA MODERNA  
NUMEROSOS PROFESORES  
PRECIOS ECONOMICOS

HAY CLASES DE NOCHE

### MOROS Y CRISTIANOS

Maravilla que el pueblo que marcó un brillante jalón en la historia de la civilización, que llegó á poseer un arte propio y característico, que tuvo hombres que asombraron al mundo con sus ingeniosos descubrimientos, haya llegado al estado de adyección en que hoy se encuentra, y oponga á la marcha triunfal del progreso toda la fiera de su raza indómita.

Seguramente que los moros nos distinguen con su odio profundo, al que los españoles correspondemos con una adhesión instintiva hacia nuestros antiguos ascendientes, de quienes todavía llevamos sangre en nuestras venas, y han quedado en nuestras costumbres vestigios de las suyas.

Al son de guitarras moras cantan sus amores los garridos mozos robando desenso á sus cuerpos fatigados por una ruda labor.

En las fiestas de casi todos los pueblos de España las dulzinas y tañoriles moriscos esparcen sus quimbombos notos.

### NOTICIAS

Durante la mañana del lunes, y en la calle del Pozo, apercibió en la vía pública un saco de tabaco, por arte de encantamiento, el que se repartieron los vecinos apresuradamente.

Se dice, que el saco de referencia salió de una de aquellas casas, por temor á las sospechas de los inquilinos, de la presencia de algunos individuos del cuerpo de carabineros; pero no ocurrió así.

Huelgan los comentarios.

La guardia para mañana en la Casa de Socorro estará á cargo de los médicos don Juan Sebastián y don Alberto Moré, y practicante don Francisco Más.

«El Crédito», S. en C.; á partir de esta fecha, cesa en sus operaciones de empeños y renovaciones, dedicándose solamente á los desempeños hasta el 24 de Septiembre presente; oportunamente se dará conocimiento al público de la forma y condiciones que de nuevo empeñará y renovará con arreglo á las disposiciones vigentes para las Casas de Préstamos.

Esta madrugada ha sido encerrado en los calabos del gobierno civil, un sujeto llamado Manuel Píera, por embriaguez y escándalo.

## Farmacia de F. GOMEZ MORA

MAYOR 23 y 25

En esta oficina encontrará el público toda clase de aparatos y útiles necesarios á la medicina.

Bragueros de todos tamaños y clases, en gamba y goma, seda, etc., encargándose la casa de su colocación y arreglo á la medida.

Fajas ó sujetadores ventrales higiénicos.

Orinales goma para incontinencia de orina.

Pulverizadores para la garganta y nariz.

Medias de goma, algodón, hilo ó seda para varices.

Suspensorios de todos tamaños.

Brazaletes, Cabestrillos, Inhaladores de vapor, Biberones, irrigadores de porcelana, cristal y zinc, pesarios, etc.

Preparación del oxígeno en el momento de pedirlo.

Los verbena celebrada anoche en la Explanada de España se vió bastante concurrida, siendo amenizada por la banda obrera «Unión Alfoantina.»

Durante la tarde de ayer y la mañana de hoy han entrado en esta capital por diferentes vías los viajeros siguientes:

Por la de Madrid	320
Por la de Murcia	307
Total	607

En la calle de Liorna núm. 18, bajo, se expende leche de cabra vista orañar á 0'50 céntimos litro.

También se sirve á domicilio al mismo precio.

El mejor tónico del mundo, Jerez quinta La Praviata. Medalla de oro y diploma de honor en la Exposición internacional de París del año 1908.

Se recomienda como el mejor aperitivo y como el mejor vino quinado para enfermos.—Depósito en esta plaza: Café del Comercio.

Como presuntos autores del delito que se alló en los alrededores del panteón de Quijano, han sido detenidos, tres sujetos, los cuales han ingresado en estas cárceles ha di posición del señor juez de instrucción.

En la noche del lunes último se promovió un fuerte escándalo en el paseo de Mendez Núñez, á consecuencia de que un sujeto llamado Francisco Jaén, intentó agredir á Rafael Catalá, el cual pidió auxilio al guardia de seguridad, Vicente Beneyto, para librarlo de la cólera del Jaén que quería matarle.

Al intentar el guardia aludido detener al agresor recibió de éste un envite con un puñal, que, gracias á la prevención del Beneyto, pudo evitar recibir el golpe que le llegó á perforar la guerrera y parte de la ropa interior.

Una vez sujeto y conducido al Gobierno civil el Jaén, pasó poco después á las cárceles de este partido á disposición del señor juez de instrucción.

## Pianos, Pianolas, Gramófonos

Alquileres: Plaza del Teatro, 4-Alicante

Pianos Pleyel, Erard, Gaveau, etc.

Gramófonos y Discos, Pianos de cola y de manubrio, Armoniums y Organos.

PIANOLAS: aparato para tocar el piano sin saber música.

Banquetas, Fundas, Candelabros, Cubreteclados, Aisladores, Musiqueros, Asas, Taburetes, Buedas para los pianos, Bujías eléctricas, Cajas para embalar pianos, Can labros luz eléctrica última novedad.

Alquileres, Plaza del Teatro, 4. Alicante

Fijao en los paso-dobles toreros, lo más castizo, lo más genuino del alma española que enardece nuestra sangre y que nos hacen sentir muchas veces los escalofríos de lo sublime, y notaréis que no son más que variaciones sobre moriscas fantasías, algo que quiere reir y llora; carcajadas que se desatan de un fondo de tristeza; notar que son estallido de risas si se cantan á la luz del sol, y explosión de lágrimas si se escuchan en plácida noche de luna.

Grandiosos monumentos que son verdadero tesoro arquitectónicos y que hoy utilizamos como iglesias, museos, palacios y lonjas, los debemos á aquella raza laboriosa que parece que con el célebre suspiro se les escapó toda la inspiración artística, todo el afán progresivo, quedándose solo en el pecho un odio profundo á los murier, odio que se transmite tradicionalmente de generación á generación.

Por real orden del ministerio de Fomento se ha adjudicado á don Miguel Aguilé Cano, la subasta para construcción de los edificios destinados á los servicios de Alfanas y carabineros en el puerto de esta capital.

La existencia de reclutas en las cárceles de este partido en el día de hoy es de 82.

Por infringir las ordenanzas municipales han sido multados varios vecinos de esta capital.

No hay nada tan positivo como la liquidación que de todos los géneros de temporada hace el conocido establecimiento de tejidos EL SIGLO.

Los nips, voals, canamezos, fantasías y cuantos artículos han hecho y hacen furor este verano se venden con una considerable rebaja en su precio. Así mismo los estambres, alpicas, driles y cuantos artículos de caballero se quisan como también todos los trajes de niño se liquidan á cualquier precio para terminarlos.

Secciones de saldos, retales y gangas á la cuarta parte de su valor, todos los viernes y sábados.

El teatro Principal se ha visto en las noches del sábado y domingo muy concurrido, en el cual se exhiben pelliculas cinema ográficas que, por su originalidad, llaman poderosamente la atención, en particular las de la guerra de Melilla que no pueden ser más de actualidad.

En el banquete celebrado en la noche del lunes en honor del distinguidísimo joven don José Rojas y Paig, que salió anteayer para Melilla, á unirse al regimiento del Rey, como soldado voluntario, seó unas bonitas fotografías al magnesio nuestro querido amigo el reputado ilustrador don José Ribas, cuyo gabinete fotográfico, elegantemente montado, con todas comodidades y gustos apetecibles, es hoy uno de los más visitados de esta capital.

En la calle de San Fernando número 20, bajo, se venden dos máquinas bordar en cadeneta sistema Cornely, y otra de hacer calata para confeccionar toda clase de género de punto de los mejores sistemas conocidos, y en muy buen uso.

## Fotografía J. RIBAS

SAGASTA, 10, PRINCIPAL (ANTES SAN FRANCISCO)

Salones lujosamente amueblados.  
Se retrata en el mismo piso principal aunque esté nublado ó lloviendo.

Las corridas de toros, las tracas, las canciones y danzas populares, y muchas otras costumbres nacionales y regionales, todo son recuerdos suyos.

Ellos nos enseñaron á cultivar los campos, á construir norias, á organizar riegos, á explotar minas. A ellos debemos el conocer la palmera, el arroz, la caña de azúcar, el safran, el cáñamo, el limón, el naranja y otras plantaciones hasta entonces exóticas.

De ellos aprendimos á utilizar el gusano de seda, y á fabricar papel.

De palabras suyas se nutrió y enriqueció nuestro diccionario, preparándonos los esplendorosos días de gloria que habia de alcanzar la lengua castellana.

Por eso ellos no olvidan nuestra ingratitud de aquella época, los horribles tormentos inquisitoriales que por nuestro fanatismo religioso fueron expulsados de nuestra patria, que ya era la suya, porque aquí habían nacido ellos y aquí nacieron sus padres y sus hijos; que así nacieron sus bienes, creados de fuerza de ingenio y laboriosidad; que de aquí se les sacó como á bestias, haciéndolos en barcos insensibles, para que el mar los sepultara en su seno, ó en último caso, para dejarlos abandonados en las ardientes tierras africanas.

No os extrañéis pues, si muchos moros cuando se acercan á la costa miran hacia

Se vende por mitad de precio, una estantería nueva, sólida y buena para todo comercio.

Para verla y tratar.—Calle Parroquia, 8.—ALICANTE.

## Se vende

por mitad de precio, una estantería nueva, sólida y buena para todo comercio.

Para verla y tratar.—Calle Parroquia, 8.—ALICANTE.

A la verbena celebrada anoche en el barrio del Arrabal Roig afinity mucha concurrencia, cuya verbena estuvo amenizada por una banda de músicos.

Esta noche habrá también iluminaciones y la banda obrera «Unión Alfoantina» amenizará la velada.

Anoche fué detenido un extranjero que, en completo estado de embriaguez promovió un fuerte escándalo.

## GRAN ZAPATERIA Y CORTES APARADOS

Especialidad en medidas, perfección, prontitud y economía.

LUIS SIRVENT  
Torrijos, 20, ALICANTE

## INSTITUTO VIZCAINO DE INFORMACION COMERCIAL

LEDESMA, 24, BILBAO.  
CASTAÑOS, 24, ALICANTE

Informes comerciales, rápidos y detallados.

No gestionamos créditos

## La Austriaca

Cerveceria y Fábrica de Gaseosas DE JUAN SANTAMARIA

Agua de Seltz preparada con el bicarbonato sódico y con agua perfectamente filtrada con filtro BURON y ESTERILIZADA, con el filtro PASTEUR.

LA MONADA ESPUMOSA.  
LA MEJOR QUE SE FABRICA

Agua de Mondariz artificial preparada con el agua de Seltz y los principios medicinales que con el agua de Mondariz natural.

Alicante.—Zaragoza, 1 y Liorna, 1  
Servicio á domicilio.

REPASO PARA SEPTIEMBRE desde el 15 del actual

Antigua Academia de Comercio  
López Rodrigo  
Barceló, 2, Villavieja.—Alicante

## BODEGAS ALICANTINAS

de RICARDO MADRID  
VINOS FINOS DE MESA

Clarete y tinto en botella 3/4 litro, desde 0'20 á 0'30 pesetas.—Cántaro de 2 á 2 pesetas.

Valdepeñas extra, en botella 3/4 litro 0'25 pesetas.

Blanco superior, especialidad de la casa, 0'30 pesetas botella.

Clarete superior, en bodega, dos pesetas cántaro.

Grandes existencias en vinos de Jerez desde 1'50 á 6 pesetas botella

Rioja, de todas marcas.

Aceites superiores finos.

Servicio á domicilio en Barriles y Botellas  
SAGASTA. NUMERO 39

París

Agencia general de Negocios  
Pasaje de Amérigo 1.—Alicante.

SECCIÓN DE MINAS

Solicitud de Registros mineros.—Demarcaciones.—Protestos Oposiciones.—Abandonos.—Renuncias.—Certificaciones de Linderos.—Imposición de depósitos.—Devoluciones.—Expropiaciones.—Diligencias etc. etc.

Se admiten representaciones de particulares y Sociedades.

Imprenta de Miguel Sirvent  
Rafael Terol, 3.  
ALICANTE

LECHE DE BURRA

Dengue, Bronquitis, Catarros, Tos y todas las enfermedades del aparato respiratorio, se curan con la leche de BURRA, que es el mejor refresco para el estómago, donde la encontrará el público por las principales calles de Alicante á las primeras horas de la mañana, parada fija en la plaza de Alfonso XII, á las ocho de la mañana y se admiten encargos en la alpargatería de Nicolás Sogorb, en dicha plaza, núm. 2.

Pruebese y se convencerán.

EL PUEBLO se halla de vena en el kiosko madrileño de Pedro Escribano situado en la plaza de la Constitución y calle de Calatrava.

